

# 伊克萨玛国家森林公园：

## 梦幻之地 神奇之境

□ 王颖萍



1409峰



伊克萨玛国家森林公园大门



激流河漂流



脚印湖 月牙湾



伊克萨玛国家森林公园是国家AA级旅游景区，公园总面积15890公顷，距满归镇28公里。公园内有月牙湾、脚印湖、姊妹湖、生态园、西伯利亚红松林、森林人家、省界景区近20个自然景观。在这里可以晨观日出，夕眺晚霞，夏看云海松林，冬赏雪景雾凇。林海叠嶂，风光宜人，是一座名副其实的“天然氧吧”。

伊克萨玛国家森林公园是满归的名片，“伊克萨玛”为鄂温克语，意为“美丽宽阔的河”。公园中的激流河为额尔古纳河的支流，分支合汇，急流缓涌，慢慢形成一个大大的蔚蓝色月牙，这就是满归著名的景区“月牙湾”，不仅如此，在月牙湾的旁边，还有一个清晰的“脚印”，常年保持旱不枯、涝不溢的状态，湖内鲫鱼翻腾，水深莫测，吸引了各种动物光顾岸边，令人惊叹不已！

在伊克萨玛国家森林公园内，有姊妹湖、母子岛、九头山、西伯利亚红松林等自

然奇观，而“1409”是北部原始林区中最高的高峰，因海拔高度1409米而得名，其干岩竞秀、万壑争流，每到中秋，山下的树木一片翠绿，这里却是玉树琼花。

丰富的水系和94%的森林覆盖率，造就了平均每立方厘米2.8万个负氧含量。春季，冰雪消融，万木吐绿；夏季，芳草如茵，云雾缭绕；秋季，金叶迎风，野果飘香；冬季，玉树琼枝，踏雪飞花。每当晨起时，登凝翠山，置身满山翠绿，一览小镇全貌；傍晚，入北疆怡园，走1387米的环镇栈道，享受17道弯路带给你的心旷神怡……蓝天下，绿草间，人与自然演绎的是一幅和谐的画面。

说到月牙湾和脚印湖，还有一个传说。很久以前，这里是一片原始森林，生活着许多可爱的动物，美丽的景色吸引了天上月神的女儿“月儿”。每当月朗星稀的夜晚，月儿就会下来采花、唱歌、跳舞。有一次，她不小心跌下山崖，被一位年轻的鄂

温克小伙子所救。他们一见钟情，俩人相恋，约好每隔几日来此相会。时间一晃过去了几年，月儿与小伙子已经分不开了。于是月儿趁着父亲出游时，下凡与小伙子成亲。他们在一起幸福地生活了好多年，有了一个可爱的儿子。

当月神出游回来后，发现了此事。他非常震怒，于是驾着神马来到这里，为了让女儿回到月宫，便从天上伸出神脚，欲将小伙子和他的儿子踩死，月儿及时发现，拉着丈夫和儿子躲过了月神的右脚，当月神的左脚又要落下时，月儿用手拖住了父亲的脚，哭着恳求父亲免丈夫和孩子一死。于是，月神收回左脚，带月儿回到月宫，从此，森林中印下了月神的右脚印。“脚印湖”这个名字便从此流传至今。湖水终年不干，清澈见底。

而后，月儿回到月宫，每日以泪洗面，在天上梳头时故意将玉梳抛下，落在“脚印湖”边，激流河以河中的黄沙掩盖了玉梳，远远望去就像挂在夜空中明亮的月牙，后人便称之为“月牙湾”。

因激流河水在距离镇区38公里处冲刷出一片形似月牙的地方镶嵌在河中，故称“月牙湾”。爱好漂流的朋友还可以从月牙湾一直飘到莫尔道嘎白鹿岛，成为伊克萨玛国家森林公园的奇景。“月牙湾”由贝尔茨河及其支流敖鲁古雅河以及两河沿岸发育的沼泽共同组成，独特的山地、丘陵和河谷地貌形成造化灵秀、清爽宜人的生态环境，孕育了多样化的生态系统

和野生动植物物种。据统计，这里有高等植物57科174属313种，野生脊椎动物23目49科130种，是大兴安岭地区生物多样性较高的区域之一。河内呈树枝状，河水流量充沛。园内森林、沼泽、灌丛交错分布，与蜿蜒的河流、蓝天相映成趣，形成了碧波荡漾、绿树成荫、野趣纷呈、鸣禽眷顾的自然美景，是各种鸟类和湿地生物的天堂，也是游客流连忘返的绝美之地。

伊克萨玛国家森林公园依据地域优势、资源优势，做足综合产业的功课，这里有木阁网透的生态园食府、依水环树的休闲度假区、原汁原味的森林养生基地，还有亭阁飞檐、风车旋转的森林管护站……美景与功能完美融合，展现了林区的特色。

这里通用机场、公路、铁路等交通设施便利，全镇高中、低档宾馆、旅店有1500个床位的接待能力，还有纯净水加工、红豆野生浆果深加工等引资项目，将资源变成了高附加值产品。

如今，满归镇正在加紧“四园一区四基地”的建设步伐，这其中包括：伊克萨玛国家森林公园、贝尔茨国家湿地公园、凝翠山镇郊公园、敖鲁古雅风情园、冰雪森林休闲度假区、北岸森林人家、林木种苗基地、森林食品供应基地和自驾车房车露营地。

伊克萨玛国家森林公园的特色景点正以饱含爱意姿态向游客们张开双臂，欢迎人们的到来。



森林人家